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.Prefectul fcdațMiisI
și Agricultorii Durostoreni.

lofFmderEa dratpe 0-1 Col. Stânesc», Ficatul luatului ;l
Președintele Sindicat ului agricol local.

— Fragmente —-

In luna Ianuarie a, c. agricul
torii Durostoreni, au urat bun 
sosit noului Prefect, D-l Cot 
Stănescu, în „Semănătorul", prin 
pana Cucernic. Pr. Er. Matache, 
vice președintele Sindic, agricol 
Durostor.

Dela început deci, am crezut, 
ca și alții într'o eră nouă prin 
schimbarea prefectului dar.ne-am 
înșelat profund! Abia acum se 
observă că activitatea agricolă și 
economică, a celorlalți prefecți 
din Durostor a fost cu mult su
perioară.

D-l Prefect, pe lângă că a 
nesocotit complect concursul a- 
gricultorilor organizați, dar s’a 
dedat și la acte de presiune 
contra reprezentantului lor.

Astfel, prin adresa No. 148 din 
22 Aug. a, c. purtând indicația; 
„Personal" spune.' „Domnule In
giner, cu onoare vă rugăm a veni 
(sic) la prefectura județului Du
rostor astăzi 22 Aug 1933 la 
orele 17 pentru a avea o între
vedere cu noi.
Prefectul județului ss. Stănescu”.

Luând cunoștință de adresa 
de mai sus și față de condesce- 
dența ce datoram bătrânului 
prefect, D. colonel pensionar Stă
nescu, am trecut peste multe și 
m’am prezentat. înainte de aceas
ta, m’am bărbierit, m’am îmbră
cat în mare ținută, mi-am lus
truit pantofii (!) și apoi, fără tea
ma de a nu fi primit reproșuri, 
m am înfățișat pentru „întreve 
dere”.
Amenințarea cu legea alar- 

mlsmului.
După temenelele de rigoare, 

D-l Prefect Col, Stănescu, ne-a 
cerut cont pentru că am scris 
în „Semănătorul' u i articol in
cendiar cu titlul: „19-24 lei dubla 

de secară" și că se vor aplica 
sancțiunile legei Mârzescu-Miro- 
nescu celui care l-a scris,

Am răspuns D>sale, că am 
curajul răspunderii faptelor mele 
și pentru tot ce am scris, îmi 
asum răspunderea.
-—D-l Prefect:— „îndeamnă agri
cultorii să plătească mai întâi 
impozitele, pentru ca statul să 
aibă încasări, din care să-și sa 
tisfacă nevoile”!
—-D-l Președ.—„A îndemna scris 
prin „Semănătorul”, nu o pot 
face, de cât dacă se plătește 
publicația; deasemenea nu pot 
îndemna pe nimeni ca să nu și 
le plătească.

S’ar putea însă pe cale legală, 
prin memorii ori sesizări, cu ra
poarte către guvern, că față de 
scăderea prețurilor la cereale, 
impositele de anul trecut, au 
devenit prea ridicate și deci să 
se ceară luarea de măsuri, pen- 
truca agricultorii să plătească 
impozite numai după puterea lor 
de plată și în raport cu prețul 
produselor agricole”. 
Cum se va putea ridica pre

țul cerealelor?
Printre cele discutate, D-l Pre 

fect al județului ne-a întrebat, 
care - i soluția noastră pentru ri-

de Pompiliu Șt. lonescu
Noua recoltă, a grăbit pretutindeni 

decretarea măsurilor menite să înles
nească valorificarea produselor. Se 
poate zice chiar că pe piața mondială 
a cerealelor, domnește o stare anar
hică și aceasta din cauza măsurilor 
artificiale luate de guvernele respec
tive.

In România, prețul grâului, se poa
te spune, că se menține între 31 — 
35000 lei vagonul, datorită interven
ției comisariatului pentru valorificarea 
cerealelor, prin dispozițiile și mijloa- 

dicarea prețului la produsele 
agricole și i-am răspuns ;

„Restabilizarea leului printro 
inflație restrânsă"
—D, Prefect—„Știi că ești nos
tim? Faci ca ăla cu 1001 de 
povești iar cea mai interesantă 
era una; „nu sunt bani!”
—D> Președ al Sindic,—„Nimic 
nostim, ci foarte simplu și real, 
pentru că, înainte de stabiliza
rea leului în 1927—-1928, dubla 
de grâu era 240, lei^iar cea de 
secară 180 lei; țărani aveau bani 
destui iar agricultori în general 
și comercianții erau mulțumiți. 
Pe când în prezent, dubla de se
cară este 20—-22 iei iar cea de 
grâu 32—34 lei, impozitele sunt 
aceleași iar sărăcia a înconjurat 
pe toți, deși au hambarele pline. 

Pentru aceasta în ultimul timp 
s’a arătat dorința unei.schimbă- 
ri de regim monetar în țara 
noastră iar semnele de îndepli
nire său manifestat chiar și prin
tre unii din membri guvernului 
actual.”
O bubă veche.,, invidie să fie? 
Continuând discuția și pe alte 

tărâmuri cu d. Prefect al jude- f 
țului, se vede treaba că și D~sa 
a luat cunoștință de articolul 
„Adevărat Prefect..,, la Ialomi
ța”, în care se arăta detailat 
activitatea rodnică a Prefectului’ 
din județul vecin. D-lui Colonel 
Stănescu, Prefectul Durostorului, 
pe semne, nu ia convenit activi
tatea colegului. D sale de la Ia
lomița arătată în culorile frumoa
se ale realismului și iată ce ne-a 
zis ;

cele dc cumpărare în contul Statului, 
prin Cooperativele de valorificare 
din diferite centre din țară, unde grâ
ul a înregistrat scăderi urii mari. 

Mijloacele dc cumpărare ale Statu
lui se compun din suma de 750 mili
oane, luată după tratative și conflicte 
fără număr dela Creditul Agricol, 
prin Banca Națională.
. Oare, cu această sumă, se va pu
tea cumpăra așa marh cantități de 
cereale, pentru ale ridica prețul ?

Deocamdată vedem că toată acțiu
nea se mărginește la menținerea pre
țurilor actuale, precum și la recoman
darea zilnică către producători de a

—D, Prefect,—„ Nu mă țin d« 
polemică, dar dacă ți-aș pune 
în iață ce se petrece la vecini 
(adică la lalomița-N, R.) ai roși!” 
—D. Președ. —„Ce s’a scris în 
„Semănătorul” a fost pe bază 
de documente și nu avem de ce 
roși atâta vreme cât constatările 
sunt reale”.
...Din discuția avută, pe care din 
lipsă de spațiu nu o putem reda, 
mai amplu, reese perfecta armo
nie-„du chat et du chien'*- între 
cei doi prefecți vecini. Cât priveș
te de activitatea rodnică a D-lui 
iulian Petrescu, prefectul jud. Ia
lomița, pe care-1 cunosc de când, 
ca, copii ne jucam în alune, și 
care a ajuns prefect pe căile 
drepte, fie ele chiar politice, 
sper că nu voi roși nici odată. 
...in sfârșit, termmându-se între
vederea npastră, cu d. Prefect, 
care a durat aproape o orâ și ju
mătate, am plecat cu același gol 
în suflet, pe care-1 resimte ori 
ce agricultor, care venind la târg 
cu căruța plină de grâu sau de 
secară, pleacă aproape cu nimic 
acasă la soția și copii lui uscați 
de /munca grea a unui an întreg.

Având jcredința că n’am fost 
chemat pentru admonestare, pe 
care de altfel am re>pins-o și 
o resping, am salutat cu respect 
pe bătrânul și necăjitul nostru 
prefect, d. Col. Stănescu și am 
plecat cu gândul că a doua în
trevedere o vom avea poate în 
roiuri schimbate.

lig- agr. M. GEORGESCU .
Președ. Sind. Agricol al jud. Durostor

se abține să vândă, așteptând vre
muri mai bune. In consecință, caută; 
bieții oameni să se aranjeze cum pot 
vând la prețurile de azi, cei mai gră
biți de nevoi; alții mai așteaptă sau 
vând numai o parte din stocuri, etc. 
Totuși, micii agricultori, rămân și mai 
departe pradă unei puzderii de inter
mediari și obțin prețuri ridicole; deși 
ei formează majoritatea producători
lor, ci sunt cei mai năpăstuiți, căci 
nu sunt .organizați de nimeni.

Dar ne mai întrebăm: Ce se va în
tâmpla cu prețul grâului, după ce se 
va termina acest fond de 750 milioa
ne? Și în Polonia s'au luat măsuri de



In jurul anal
D 1 Moșon R, Levy, evreu, pre

ședintele Camerei de Comerț, a 
dat un aviz, din care reeșea că 
prețurile cerealelor ar fi fost mai 
mare Ja Silistra, pe ziua de 8 
Aug. a, c, față de piețele : Tur
tucaia, Bezargic și Călărași. 
‘ Pentru ca agricultorii Doros- 
torenii, să fie convinși- de buna 
credință acestuia, îi cer, să 
dea publi citeții, cu banii D sale 
nu cu ai Camerii de Comerț, 
nu numai prețurile din ziua de 8 
Aug. a. c., care întâmplător poa
te au fost susceptibile de inter
pretare, ci să publice prețurile 
comparative pe luink: Sept, Oct,, 
Noemb., Dec., lan., Febr, și Mar
tie 1932, precum și cele de la 
1—8 August a, c.

Suntem sigud însă că nu le 
va putea publica niciodată, căci 
îl vor plesni în față literale și ci
frele contrare susținerii pe care 
o face.

Relativ la tabloul publicat, pe 
ziua de 8 Aug. a. c. ne cuprin
de un mare desgust când citim 
de exemplu:

Grâul s’a vândut cu 39-40 la 
Bazargic și 28-48 la Călărași, iar 
lâ Silistra nu s'a vândut nici un 
bob?

Apei, fasolea s’a vândut cu 24- 
25 lei dubla la Silistra și cu ț27 
Iei dubla la Bezargic, Unde este 
buna credință a acestui Ins? Este 
chiar ridicol. Destul, că dacă ar 
fi știut că în jud. Durostor se 
cultiva anual peste 20,000 ha, de 
fasole și că la zecile de mii de 
duble, se trece în punga specu
lanților câte 2 lei lu dublă, i-ar 
fi crăpat obrazul de rușine atunci 
când ar fi semnat avizul cu tab
loul comparativ.

De rustul prețurilor scrise de 
D-sa nu ne mei ocupăm, căci nu 
Ie găsim serioase.

Agricultorii Darostoreni gru
pați în Sindicatul agricol vor 
ști să aprecieze sinceritatea D sale, 
ca evreu și negustor de cereale, 
precum și sinceritatea conducă
torilor Sindicatului Agricol, ca a- 
gricuitori și reprezentanți firești 
ai lo,r._____  w-y snnr:!«r!miMaW>rV<*nM*S^ 
către guvernul respectiv pentru susți
nerea prețurilor, dar nau dus la re
zultatul scontat, din cauza insuficien
ței mijloacelor financiare, puse sla în
demână de tezaurul polon; după o 
perioadă foarte scurtă de urcări, pre
țurile au înregistrat noui și aprecia
bilei scăderi.

Nțbi în Franța, măsurile puse în 
aplicare acum câteva luni, adică, pre
țul minimal pentru ^consumul intern 
țj prima de export pentru desfacerea 
produselor agricole in afară, n au dat 
roadele așteptate. Alte țări, se pre
gătesc pentru conlingentarea importu
lui de produse agricole (Anglia) sau 
introduc monopolul cerealelor (Dane
marca) sau practică un protecționism 
agrar mai exagerat ca oricând (Ger
mania?; singură Rusia stă la o parte 
ca având nevoie în anul acesta de 
un plus de cereale ce și-l va com
plecta pe cale de import. .

De urcarea prețurilor agricole nu

De acela, de acord cu îndru
mările oficialității, sfătuim pe a- 
gricultorii DurostOreni, membri 
ai.Sindicatului, să deschidă cehii 
bine ia sălbatecul cartel de cerea- 
liști când se vor hotărî să vândă 
produsele agricole.

Mihai agrișul torul

Pentru cel mari ;i sus puși, nu 
există legi, ci numai bunul plac.

Când cei mici și umili ne
socotesc câte odată legile, 
desigur că o fac din cauza 
ignoranței lor și a lipsei de 
©ducațiune; justiția ținând 
socoteală de această scuză 
atenuantă, în aplicarea san
cțiunilor trebue să dea do
vadă de indulgență. Din con
tră, cu cei mari, justiția ar 
trebui să fie cât mai severă 
căci aceștia întotdeauna în- 
frâng legea cu bună știință.
La noi însă, legile sunt pen

tru cei mici și nenorociți, cei 
mari găsesc destule mijloace 
să înlăture și legea și san
cțiunea.

Vom relata un caz, unde 
legea deși a fost pur și sim
plu călcată, nu s’a găsit și nu 
se găsește nimeni ca să cea 
ră respectarea ei :

E jvorba de automobilul 
Prefecturei jud. Durostor 1

In regulamentul pentru a 
plicarea legei asupra circu
lației pe drumurile publice 
din 22 Octombrie 1929, Jpub- 
lîcat în Monitorul Oficial No.8 
din 10 Ianuarie 1931, subart. 
22 se prevede:

, Automobilele aparținând ^autorită- 
‘ților de stat și oricărei altei autorități 
sau instituțiuni publice sau de interes 
public, vor purta pe lângă numerile 
obișnuite de imatriculare și o inscripție 
pe spatele caroseriei și pe ambele kuși 
din fața cu denumirea autorităței căreia 
aparține, iar împrejurul caroseriei, pe 
marginea de sus a acesteia, ■ o bandă 
tricoloră de G c. m.

Fac excepție de la prescripțiunile a- 
liniatului precedent trăsurile puse la 
dispoziția personală a președinților^cor- 
puriior Legiuitoare, Miniștrilor și Sub
secretarilor de stat, cum și cele ale 
poliției de siguranță.

Directorul general, directorul sau șe- 
poate fi vorba decât numai după ce 
actuala perioadă de depresiune va fi 
depășită, căci odată cu creșterea ce
rere! ți epuizarea stocurilor, prețurile 
se vor ridica. Unei oferte de produ
se in creștere se va opune o cerere 
redusă, iar rezultatul nu va fi decât 
menținerea prețurilor la un nivel scă
zut și toate Încercările de a le urca 
în mod artificial sunt destinate eșecu
lui. Politica agricolă a României tre
bue să fie dirijată în direcția adoptării 
regimului agricol la nouile condiții 
technice impuse de piața mondială. 
In Ioc să se arunce sute de milioane 
pentru valorificare depe urma căre
ia nu vor beneficia decât firmele de 
export și câțiva intermediari, ar fi 
mai logic să se activeze formarea 
cooperativelor de vânzare și con
strucția silozurilor, perfecționarea 
metodelor de cultivat, etc.

In actuala situație, cu proprietatea 
rurală fărămițită, se resimte lipsa uni
tăților economice capabile de ț între- 

ful serviciului coHtabilităței fiecărei din 
autorității# în cauză, după cazuri, sunt 
obligați deasemeni a supraveghea apli
carea dispozițiunilor al. 1 și 2 ale a- 
cestui articol, sub sancțiunea de a fi 
pedepsiți cu amendă de la 2 000 până 
la 4000 lei de fie care trăsură”.

Iar prin legea recentă pen
tru unele măsuri financiare 
urgente din 10 Oct, 1932 
prin art.S se dispune aceiași 
măsură:

„Automobilele îngăduite de lege, cu 
excepția celor ale corpurilor legiuitoare, 
ale Președinției Consiliului și ale Mini
sterelor vor purta în chip vizibil o in
scripție cu numele autorităței respective. 
Toate aceste automobile nu pot fi uti
lizate de cât exclusiv în interes de ser
viciu și numai de către funcționarii 
acelei autorități”.

Legea este deci clară și 
categorică.

Fostul Prefect de Durostor, 
conformându-se acestor dis- 
pozlțiuni a dispus ca auto
mobilul județului să fie pre
văzut cu banda tricoloră în 
jurul caroseriei și cu inscrip
ția autorităței respective.

Nu știm cărei înprejurări 
se datqrește faptul că actu
alul Prefect D-l N, Stănescu, 
imediat ce a venit la Silistra, 
a dat ordin ca banda tricolo
ră și inscripția de pe mașina 
județului sâ fie șterse, neso
cotind astfel atât ordinele 
Ministerului de Interne cât și 
dispozițiile legei-

Faptul este cu atât mai 
grav, cu cât legea odată ce 
a fost aplicată era de tdato- 
ria- D-lui Prefect să_ veghe
ze la respectarea ei și nici 
de cum s’o înfrângă In mod 
fățiș.

De sigur că dacă acest 
fapt ar fi fost săvârșit de un 
funcționar subaltern, justiția 
era de mult sesizată și fun
cționarul pedepsit fără cru
țare.

Date pentru crescătorii de vite 

Dec.
Ian.

iapa 345 zile vaca 284 zile
oaia și capra |screafa 114 zile

152 sile
Împerecheri în luna 

Septembrie

3-8
8-13

Sep. 13-18 Aug.
18-23 „

13-18 Iunie 
18-23 ,

1-6
6-11

Febr. 25-30 
30-4

13-18 23-28 „ 23-28 „ 11-16 4-5/
18-23
23-28

ff 28-2 Sept 
2-7

28-3 Iulie 
3-8

16-21
21-26

9
11

14-19
28-3 Oct. 7-12 „ ‘ 8-13 „ 26-3 Martie 19-24

prinde acțiuni rodnice, în materie de 
producție, desfacere și aprovizionare. 
Aceste unități, sub forma de asociații 
sau sindicate profesionale, bazate pe 
interese vitale și adevărate, ar fi ce
le mai indicate în eeiace privește re
zultatele valorificării și finanțării re
coltelor.

Prin intervenția acestora, producă
torii ar fi scutiți de a~și aconta mar
fa, intermediarilor speculanți, încă din 
primăvară, și în plus ar învăța cum 
să producă o marfă de bună calitate. 
Noi producem în medie, 900 kgr. de 
grâu la Ha. pe când alte țări produc 
mult mai mult (Germania 1500 kgr. 
America 2500 kgr. etc.) vina nu este 
numai a agricultorului nostru, ci_și a 
guvernelor, cari n'au avut o politică 
agricolă bine definită (ex: marea dis
proporție dintre prețul grâului și al 
pâinii: vânzându-se pâinea cu 5—7 Ici 
sub 1 kgr., ar reveni grâului, prețul 
de 50.000 lei vagonul) nici n’au luat 
măsurile impuse de interesele noastre

Dar în cazul de față e vor
ba de un puternic al zilei, de 
care nimeni nu îndrăznește 
să se atingă, fără a risca toa
te fulgerile arahanghelului 
Mihail, și pentru care nu e- ( 
xistă legi ei numai bunul 
plac,

S'a deschis sezonul di tânotiari.
Direcția vânătoarei din Mi

nisterul Agriculturii și Dome
niilor,a autorizat pe data de 1 
Septembrie, vânarea urmă
toarelor specii de animale: 
dropii și spurcaci, fazani, po- 
tâcichi, prepeliți, cârstei, po
rumbei sălbateci, turturele 

■ și cocoșari. ’ ■ ;
Ursul se va vâna numai cu 

autorizația specială a Minis
terului Agriculturii.

Vânătoarea păsărilor cân- 
tătoare și a vulturului cu 
barbă este interzisă în tot 
cursul anului.

;--------------- -------------------- ț

Dcsirt wtaria păsiitalai 
1a grădini.

Din cauza marelui număr de ; 
parazit, cari au adus anul acesta 
mari pagube culturilor din gră
dini, este indispensabil să se 
desiufecteze solul, înainte de orice 
însămânțare sau plantare, pentru 
a distruge astfel tofi paraziții 
cari eventual s’ar găsi ascunși în 
pământ.

Această desinfeciare se • face 
prin ajutorul suifurei de carben 
în doză de 30 grame de fieeare 

i metru pălrat.
; Această operațiune se face 
i prin ajutorul unor aparate cnno- 
j scule sub numele de „Pale in- 
i jeCtoare" și pe cari, Camerele de 
i Agricultură ie posedă și le țin 
i la dispoziția celor interesați.
| Sulfura de carbon se găsește, 
j cu prețul de 20 lei kgr. la Fa- 
i brica Statului din Zlatna, jud.Alba. 
î (Din comunicatul p« luna Septembrie al

Serv, de Protecția Plantelor din Ministerul 
Agriculturii). ' -

economice (iar când le-au luat au fost 
tardive.) ca să intensificăm cultura 
cantitativ și calitativ spre a putea în
frunta concurența pe piețele europene. 

Mijloacele finanțării recoltelor, au 
dat peste tot rezultate deplorabile. 
(Ne reamintim de legea speciala din 
1931 a primei de export, de 10 mii 
lei la vagonul de grâu și de 13 mu la 
cel de făină, depe urma căreia statul a 
rămas cu o datorie lichidă de cca 40 
milioane, pe cari trebue acum să 1* 
plătească, din alte venituri, deoarece 
timbrul pe pâine s'a desființat). Dar 
printr o înțelegere superioară a nevoi
lor și lipsurilor agriculturii, prin aju
torarea asociațiilor de producători, se 
va ajunge datorită metodelor moder
ne la o producție mare, bună, și cu 
un preț accesibil tuturor cumpărăto
rilor, dictat de marile piețe interna
ționale și atunci vom avea un debu
șeu asigurat, precum ți prețuri bune,

P. lonescu



Mierea colonizărilor 
din Gndrilater.

Lucrările de verificare a coloniștilor 
din Cadrilater sunt pe sfârșite. S’au 
verificat până în prezent situația a 
circa 12.000 coloniști, rămânând pen
tru luna Septembrie încă 5000 cazuri.

Deasemenea, lucrările de comasare 
se vor termina până la 15 Octombrie 
cr. astfel că se vor putea încheia și 
actele de vindere-cumpărare cu colo
niștii, cari până acum aveau situația 
de arendași.

Construcțiile pentru coloniști.
Campania de construcții de case în

treprinsă de O. N. A. C. în Cadrilater, 
continuă.

Până în prezent s’au pus în lucru 
700 case, dintre care: 580 în jud. Ca- 
liacra, 80 în jud- Constanța și 220 în 
Durostor.

Se nădăjduește ca până la sfârșitul 
campaniei—1 Noembrie—să se constru
iască un total de 1500 case.

Instalații de apă potabilă 
in Cadrilater.

Se știe că în satele color două ju
dețe din sudul Dobrogei, se cam re
simte lipsa apei, ce se găsește la a- 
dâncimi foarte mari (250 in); adesea, 
locuitorii aduc apă Cu butoaele dela 
zeci de km depărtare.

Datorită unor întâmplări fericite, 
s’au descoperit în șase centre din jud. 
Durostor: Cara-Maleh-Mahle, Săiihier, 
Damatas, Balabanlar, Kara-Esechioi și 
Baltagiul-Nou, instalații quasi moderne 
de apă potabilă (cu puțuri forate la 
100-150 m. adâncime, prevăzute cu 
pompe și rezervoare de apă) de pe 
vremea fostei stăpâniri, cari astăzi erau 
acoperite de pământ și bolovani.

De repunerea imediată în funcțiune 
a acestor puțuri, se va ocupa oficiul 
național al colonizărilor; după devizele 
alcătuite, costul reparațiunilor acestora» 
va fi de 40-100.000 lei de instalație.

Primim din diferite puncte ale jude
țului încunoștiințări de felul cum , au 
fost nedreptățiți mulți Coloniști prin 
comasarea loturilor, unii primind loturi 
absolut improprii pentru agricultură.

Cei nedreptățiți pot face întâmpină
ri la Direcția Cadastrului cât și la 
Oficiul de colonizare.

Vorbe cu tâlc :
Cinci lucruri se găsesc rar în lume: 

bărbier falit, ovrei bragagiu, oltean 
prost, țigan avocat și muere fără 
cusur, —

Patru lucruri sunt greu de scos : 
dinții din gură, sărăcia din casă, ne
bunit din cap și datoria veche.

O minciună e ca un bulgăre de ză
padă: cu cât ea merge mai departe, cu 
atât se face mai mare.

Sfaturi practice
Carii din mobilele de lemn se dis

trug frecând lemnul cu pomadă mer
curială, așa ca să se astupe găurile 
deja făcute. —

Nu distrugeți aricii: căci ei vânează 
și distrug șoarecii, guzganii, șerpii, vipe- 
rite, melcii și orice gândaci și insecte 
stricătoare de prin grădini și curți.

PROVERBE PLUGÂREȘhT
1) Din noroiu iot o să mănân

ci ceva, dar din uscăciune, nimic.
2) Dacă tună după Simion 

Stâlpnicul (i SjpL) e semn de 
toamnă lungă.

Ce face airlcuitorni în luna 
fiEptembrie?

La câmp :
Se fac arăturile pentru semă

nat grâu, orz de toamnă șl se
cară. Dacă arăturile de ogor 
au putut fi făcute adânc, atunci 
arătura pentru semănat se face 
în față, la 12 cm.; contrariu fa
cem o arătură de 15—18 cm. 
adâncime.

Crăpăm Imediat locurile arate 
și în urmă semănăm numai cu 
mașinile In rânduri.

Nu semănați decât sămânță 
curată, triorată fără neghină sau 
măzăriche, încercândn-i mai în
tâi puterea de încolțite. fineți 
ca după semănatul cu mașina în 
rânduri să doți cu grapa de 
mărăcini. Porumbul cules se pune 
în pătule, numai după ce e bine 
uscat.

Se recoltează sfecla de zahăr 
și cartofii.

Se fac ogoare de toamnă cari 
rămân negrăpate peste iarnă. Se 
cară gunoiul, se împrăștie uni
form și se îngroapă sub brazdă 
numai în locurile unde vom semă
na în primăvară: sfeclă, cânepă, 
porumb și cartofi.

In magazie.'
Se lopătează cerealele și se 

curăță frumos cele destinate vân 
zării.

In curte.'
Se pun porcii la îngrășat și 

se vândfoile bătrâne; se lasă ber
becii în oile cari o să fete în 
luna Februarie.

In grădina de legume :
Se prepară răzoare pentru pus 

ceapa, usturoiul de toamnă, căp
șunile șl spanacul. Se continuă 
cu recoltatul legumelor de toamnă.

Se ară imediat locurile dis
ponibile după ridicarea recoltelor. 
Se continuă cu udatul la varza 
de toamnă, conopidă, praz, felină 
și ardeiul de murături pentru 
iarnă. Se culege fasolea și ma
zărea boabe. Se usucă la soare 
și se curăță de rămășițe, nisipul 
din pivniță, pentru păstrarea le
gumelor rădăcinoase.

In grădina de pomi:
Se continuă cu recoltatul fruc

telor, cari se culeg cu mâna și 
se așează pe paturi în pivnița 
sau subsoluri, după ce mai întâi 
au fost lăsate cătăva vreme în
tinse, ca să se usuce. Se păs
trează pentru iarnă numai fructe 
alese, neatinse de Insecte și ne
bătute.

Se pregătește locul pentru plan
tațiile de toamnă, unde, pe la 
sfârșitul lunii se seamănă sâm
burii. Se scot pornii uscați și se 
fac gropi în locul lor. Se curăță, 
pomii de crengi și vlăstarile rele.

In vie :
Căutăm a vinde struguri mai 

frumoși în piață. Facem ulti
mele pregătiri pentru cules, re
gulând vateF, și uneltele necesare.

Către sfârșitul lunii se înseamnă 
butucii din cari se vor lua altoi 
pentru anul viitor. In a Il-a ju
mătate a lunii șl pe timp uscat, 
se face pritocitul de toamnă și 
trasul în sticle.

In stupărie :
Stupii slabi trebuiesc ajutați 

cu miere căpăcilă sau sirop de 
zahăr mai vârtos.

Spre sfârșitul lunii, vom con
trola stupii, pregătlndu-i pentru 
ternare. Celor verticali, le vom 
lua caturile, iar ramele vor fi 
afumate cu pucioasă și puse la 
păstrare. Dacă la stupi se mai 
găsesc faguri cu miere necăpăcită, 
îi vom extrage și vom pune îu 
locul lor faguri cu miere căpă- 
cită.

Cultivatorii de tutun : '
Termină uscatul și înmagazi- 

natul foilor, sfârșesc culesul și 
uscatul semințelor și iau măsuri 
pentru distrugerea firelor de tu
tun rămase pe tarla.

P. 1ONESCU
Stagiar la Sind. Agr.'Silistra

----- -
CULESUL ȘI PĂSTRATUL 

MERELOR ȘI PERELOR
In iarnă sau primăvară, aceste 

fructe se vând cu preț bun și de 
aceia e necesar să știm cum le 
putem păstra mult timp, și cum 
le culegem mai întâi.

Culesul, trebue făcut pe cât se 
poate cu mâna rui ându-se fruc
tul cu codiță cu tot; niciodată 
să nu scuturăm merele sau pere
le, deoarece unde s’au lovit, după 
3—4 săptămâni, putrezesc, tran
smițând aceasta și celor dimpre
jur. Culesul se face când fructele 
au început să se coacă și să 
cadă; niciodată na se face dupăs 
căderea frunzelor sau brumei.

După cules, merele și perele 
trebmsc lăsate 4—5 zile sub un 
pătul să se usuce puțin; tot pen- 
tru acest motiv, v©m evita pe 
cât e ppsibil culesul pe rouă și 
pe timp ploios. După uscare, ele 
trebuesc sortate dup^ mărime, fă.ț 
câudu-se 2—5 categorii.

Păstratul peste iarnă, se poate 
face în camere uscate, în care 
am așezat polițe depărtate una 
de alta, de 40 cm. și în aș a fel 
așezate, încât să se poată umbla de 
jur împrejur Căldura camerei, nu 
trebue să se scoboare niciodată 
sub 0° , dar nici să depășească 
6—7 grade. Sala nu trebue să 
fie nici prea luminată și nici prea 
aerisită. Merele se așează pa 
codiță.

Păstrarea, tot așa de bine se 
face și în pivnițe uscate, și aeri
site potrivit.

Când voim să păstrăm merele 
sau perele în lăzi, se întrebuin
țează hârtie de mătase sau din 
aceia de ziare, învelind fiecare 
fruct, iar pe fundul lăzii și dea
supra, punem un rând de talaș 
de lemn.

Perele se păstrează mal bine 

în camere decât în pivniță ; ele 
se așează cu codi|a în sus, pe un 
strat de pae mo». înainte de a Ie 
băga la păstrat trebuesc afumate 
cu pucioasă cât de multă, pentru 
a le desinfecta și a le feri astfel 
de putrezire.

Dacă pivnița sau camera e 
prea umedă, punem din loc în 
loc, cutii cu var nestins, care 
absoarbe umezeala ; varul din cu
tii trebue schimbat din timp. în 
timp.

Umblatul în camera sau piv
nița de păstrat, e bine să se facă 
totdeauna pe un timp călduț și 
nu prea umed;

Ing. agr. I. POPESCW

Epigramă.
Unui absolvent cu diplomă

Diploma, da, ți-ai luat-o
Și faci mare tevatură;
Dar, să știi, că se mai cere 
Și.a vieței ’nvățătură!

Stan Aatou, tav.
Acbuoarul-Mic— Durostor

Scrisoare din câmp...
îmi risipesc privirile în zări 
Și-adun pe gene aurul din slăvi; 
In zori,, mă poartă pașii pe cărări 
Și mă sărută florile’n dumbrăvi.

* « *
Cu șoapta de izvoare mă îngân 
Și-adulmec adierile de vânt, 
Visez culcat în bălsămatul fân 
Și-ascult al ciocârliei vesel cânt;

*

Iar în amurg,—când blânda strălucire 
A soarelui se stinge peste deal, 
Cuprins de dorul tainic, de iubire 
Doinesc cu viersul dulce de caval.

Georg» 1. Breazu

A DOUA SCRISOARE

P. 5. kli Bhtronifc, Episcopal 
Tomisulal

In prima scrisoare, pe care 
v’am trimes-o prin ziarul „Semă
nătorul", aveam un pic de îndoia
lă asupra răului ce i se face Pr. 
Mthăilescu dela Pândăcli-Duro- 
stor, cu știința P. S. Tale. .Astă
zi după trecerea a 2 luni de la 
acea scrisoarea, am dreptul să 
cred, ceea ce am spus în prima 
scrisoare, și deci ori ce urmă de 
îndoială este spulberată.

Prea Sfințite!
Familia Preotului M hădescu 

de la Păndâcli, a luat calea pri
begiei din lipsa posibilităților de 
existență și de frica mâniei P. Sf. 
Tale. Pe altă parte țineți parohia 
vacantă, de aproape o jumătate 
de an. Gurile rele spun că re
partizarea parohiilor precum șl 
hirotonirile au tâlcul lor, iar că 
Sf. Voastră nu țineți Iu o ase
menea regulă, așea precum, în 
fie care an, țineți a fa :e cura în 
Franța.

....Ai milă Pr. Sfinfite și limpe
zește cât mai neîntârziat, precara 
situație a Pr. M hăikscu, pentru 
care mă rog.

Ing, agr. Mihaii Georgescu 
Consilier eparhial



. Informația™
Ministerul agriculturi și domeniilor, 

'a hotărât sâ continue și în anul viitor 
acțiunea de replantarea livezilor locui
torilor lipsiți de' mijloace, cu pomi fruc
tiferi, procurați de ia pepinierile Statu
lui și cele particulare. In fiecare județ, 
această acțiune de plantare este între
prinsă de Camera de'Agricultură res
pectivă,

— In urma recomandărilor respec
tive,' sătenii din Durostor. și-au curățit 
izlazurile comunale, în cursul acestei 
săptămâni.

— Cu începere de la 1 Septembrie 
organele fiscale activează ia încasarea 
impozitelor ne mai admițând păsuiri; 
primii executați cu sechestre și vânză
ri vor..fi.contribuabilii mai greu impuși, 
cei ce au de plătit restanțe și cei ce 
au reputația de răi platnici,

— Situația agricolă în Durostor;
Treeratul păioaselor, continuă încă, 

dat fiind câ se facețaproape numai cu caii»
Porumbul are nevoe de o toamnă 

lungă și călduroasă, pentru a ajunge la 
maturitate. *

Starea viilor este mai puțin satisfă
cătoare prevăzându-se o recoltă slabă, 
calitativ, în special în regiunea Ostrov.

Producția la ha, a păioaselor a fost 
sub cea a anilor ti ecuți, iar prețurile 
se mențin derizorii, -

— Ziariștii și corespondenții din 
Silistra, s’au constituit în „Cer
cul ziariștilor profesioniști din 
Durostor11 cu sediul la Silistra,

Primul comitet a fost consti
tuit din d-nii prof. Aurel Nego- 
escu președinte, Ing. M. Geor
gescu vice .președinte, Iordan 
Lefterof, Habib Hilmi, L Drago- 
tescu secretar, Hr, Teodorescu 
casier, Kemal Hamdi, D. Pope- 
scu-Batova și Vanghele Ciomu 
membri în comitet, D. Chiose și 
D, Ciotti cenzori.

A mai fost proclamat ca pre
ședinte de onoare, ziaristul Ion 
Dragii, dela direcția presei din 
Subsecretariatul de stat al presei 
și propagandei, iar ca membru 
consilier, d. Ion Duployen, din 
comitetul Federației presei pro
vinciale, care a luat parte la 
constituire.

—Institutul de Cercetări Agronomice 
al României, posedă semințe selecțio
nate la următoarele stațiuni din țară, 
cari vând la cerere, în raport cu pre
țul pieței din momentul vânzări :

La stațiunea experimentală a Bărâ- 
ganului, Gara Sece'eanu, jud. Ialomița : 
160.000 kgr. grâu Cipăiacu 714 
12.000 „ ovăz 88
16.000 „ mazăre Victoria .

4^000 „ măzăriche
La stațiunea experimentală Câmpia 

^urdei—jud. Turda:
35.000 kgr, grâu Cenad 117
20.000 „ ovăz *8

5 .000 „ orzoaică Izaria.
10.000 „ măzăriche
La stațiunea experimentală Cenad, 

jud Timiș-Torontal:
150,000 kgr. grâu Cenad 117
60.000 „ orz No. 1
50.000 „ „ No. 305
30.000 „ ovăz -8
10.000 „ „ 97
6 .000 > orzoaica Izaria

20.000 „ borceag de primăvară
9.000 „ sămânță de sfeclă zaharoză
3.000 „ „ „ „ Mamuth
1.500 „ i, » Eckcndorf

Cu ocazia serbărilor ,.Cente
narului" orașului T. Severin, ce 
vor avea loc în toamna aceasta 
în prezența M. S. Regelui, gaze
ta „Dreptatea" din T.—-Severin, 
va edita un „Album comemora
tiv", în care se vor oglindi mul
te episoade și documentări isto
rice din viața socială, economi
că și culturală a Severinului. 
Pentru reușita acestei lucrări, se 
face un călduros apel către fii 
Mehedinților, de< pretutindeni, să 
acorde sprijinul necesar.

---- ----- ES-------- :—
Din Județ

Șeaala din Pândăcli-Duraslsp.
O condamnabilă nepăsare.

Ridicată până la acoperiș încă 
din 1912, eu trecui 20 ani și 
șeade încă mândră, dor h'dossă,. 
în necazul ad-Ței școlare care 
n’a fost vrednică să pună scân
durile și fot materialul găsit ală
turi de ziduri, ci l-a lăsal să pu
trezească sau să iie furat, etc.

Bălăride au crescut așa de 
mari în sălile de clasă, încât ni
meni nu cutează a intra de frica 
șerpilor, Odată cu părăsirea lo
calului, a răsărit un prun într’o 
sală de clasă, aliată la parter, 
ale cărui ramuri întrec, acum, 
zidurile clădirii, r

Acel local folosește ca exem
plu de propagandă comuniștilor 
și iredentiștilor străini de neamul 
nostru, care arată prin el nedes- 
toinicia ad-țief, .

Pentru aceasta locuitorii din 
comună se cred îndreptățiți a 
acuza administrația spunând: 
„Deși ne aflăm în secolul electri
cității și noi plătim sute de mii 
de lei impozite, totuși în schimb 
asistăm la distrugerea localului 
dătător de lumină, Ia care are 
dreptul ori și cine să se adune 
pentru a se lumina, local între 
Zidmile căruia astăzi bate vântul!

Dar unde să bată, în pustiu ? 
în casa stafiilor și a jivinelor?" 

întrebăm autoritățile superioare 
ale județului și mai ales pe D-l 
Prefect CoL Siănescu, au cunoș
tință de acest local oropsit?

Astăzi când se propune de 
dușmanii neamului nostru, ches
tiunea revizuireî atât a Dobrogei 
cât și a celor lalte ținuturi, nu 
contcStându-ne drepturile istorice 
ci criticându-ne reaua adminis
trare, pe care o presupun a fi în 
toate ținuturile, trebue să luăm 
măsuri pentru ca neglijența să 
nu se poaiă compara cu crime.

Școala din Pândăcli este o ru
șine și despre care a început să 
se vorbească la întrunirile șovi- 
niste din Vama, Rusciuc ^etc, 
arătându-se. neghiobia noastră. 
Comitetul școlar județean, cel cu 
atâtea automobile stricate în ale
geri și chelludi de sule de mii 
de lei pe an cu întreținerea lor, 
ce are de spus?

MOȘ GEANĂ

Vesti din flifatar.
Comuna noastră, deși cea mai 

mare din județ este foarte slab 
condusă din punct de vedere ad
ministrativ. Astfel, până mai eri 
am avut primar pe Colicicof, 
om foarte sărac cu . duhul dar 
destul de șiret, că și-a plasat în 
slujbă neamurile din mahala.

In prezent acest manechin a 
trecut în rândurile „foștilor" ca 
orice răposat.

In fine, sunt în consiliul co
munal de astăzi alte 2 tipuri 
diabolice', unul este băcanul spi- 
țer lancu Covacev, iar altul, Va- 

. sile Mânu.
Acești inși care nu sunt nici 

măcar membri statornici al par
tidului naț. țăr., au fost liberali, 
și nau avut rușinea să lipseas
că nici din guvernarea scurtă a 
„technicienilor".

Din cauza lui lancu Covacev 
și Vasile Mânu, atmosfera corn. 
Alfatar este înveninată.

Chestia faimoasă cu distribu
ția locurilor de case din Alfatar 
trebuie să fie limpezită.

D-l Prefect al județului are 
cuvântul.

Alfătărenii 
_ :__________ ____ _

Gazul agronomului dela 
Gurt-Hunar.

Un corespondent improvizat 
a publicat în ziarul „Calenda
rul' că d-l I. Dorcioman, șeful 
regiunei agricole, ar fi făcut 
mari abuzuri, cu repartizarea 
terenurilor.

Adevărul este cu totul altfel: 
Din cercetările autorităților res
pective, reese că terenul dela Ca
noe Suiugiuc în supraf. de 50 
ha, a fost repartizat locuitorilor 
cu drept de împroprietărire, din 
județul Durostor, iar șeful regiu 
nei a procedat conform ordine
lor superioare pe care le primi
se și d-l Prim^ Pretor {Pandore, 
nare nici un amestec în această 
chestiune.

Dat fiind că d-l I. Dociorman, 
Șeful regiunei, este un vechiu și 
apreciat slujbaș ne facem o da. 
torie a aduce aceasta la cunoș. 
țința cititorilor noștri. 

----- ---------------
Casa d-lui Vodincearoff din 

Curt-Bunar a fost închiriată cu 
42000 lei anual pentru dispen
sar; iar a moștenitorilor socru
lui d-sale, cu 18000 lei pentru 
percepții H!

„..Chirii destul de exagerate, 
pentru vremurile actuale și pen
tru niște case de țarăl (N. R.),

----------- oi----------- -
întrebăm Serviciul Technic al 

județului Durostor: „Ce s’a fă
cut cu salariile pe Aprilie 1933 
ale cantonierilor din Regiunea 
Curt BunarT'

----------- ra--------- —
—Din lipsă de spațiu, scutim și 

de data asta, de aprecieri obi
ective... restul de artiști ai Ate
neului Popular.

„..De aiurea

Agricultori, cer demisia i doi 
miniștri 1

Se anunță din Madrid, că a- 
gricultorii din Noua Castilie s’au 
întrunit în număr de peste 14000, 
votând o ordine de zi prin care- 
cer între altele și revalorizarea j 
produsele agricole; tot odată a-ț 
dunărea Cere ca ministru! agri
culturii și cel al muncii să de-i 
misioneze, fiind incapabili în con-j 
ducerea acestor departamente,} 
mai ales în ceiace privește inte
resele agriculturii. O comisiune 
a prezentat șefului guvernului res
pectiv moțiunea.
...Oare când, aceasta și la noi?

—La 15 August, au luat sfâr-l 
șit la Macon (Franța) manifesta-1 
țiile prilejuite de sărbătoarea na-jl 
țională a vinurilor franceze. I

D. Quenille, ministrul agricul-i 
tarii, a prezidat terminarea ma-1 
nifesfațiilor, cari au durat 3 zile. 1

...Viticultorii Durostoren», n’ar I 
putea organiza atari manifestați- I 
uni, în vederea propagandei pen- I 
tru alesele lor vinuri? 1

—: ....Șl de ta noi! I

...La moara din Căzâlgicli, se I 
practică anticul schimb în natu- I 
ră (troc): o dublă de grâu, pe ] 
două pachete de tutun a 5 lei 
...Cu adevărat că trăim în epoca i 
devalorizărei cerealelor! (N. RJ.

Se recomandă agriculțerilor să 1 
saramureze grânele de sămânță, cw: J

RHUSMICALCIN
care nu vatămă sămânța și nu împîe- 1 
dică normala desvoltare a plantei, dis- I 
trugând microbii „ruginei“ și încinge-1 
rea seminței. J

Se întrebuințează 1 litru Rhusmical- 1 
cin în 19 litri de apă, pentru a sara-, I 
mura .100 kgr, de sămânță. Prețul e20 J 
lei kgr, I

PORZOL
nu vatămă răsărirea, chiar dacă sămă- 
năturase face pe timp secetos ; spo- 4 
rește numărul semințelor încolțite, pe 4 
când piatra vânătă îl scade, I

Se întrebuințează 200 gr. Porzol 4 
care costă 25 lei, la 80—100 Kgr. să
mânță. 4

Ambele produse se pot procura^prin j 
Sindicatul Agricol, Silistra care dă Șj j 
instrucțiuni pentru întrebuințare.
—Prin Sindicatul Agricol al jud. Ialo
mița fB-dul 1. C. Brătianu 5 Buc. 1.) 
se poate procura tot pentru saramurat 
sămânța, produsul denumit.-„Cereaiina- , 
Caffaro“,

Se întrebuințează : 200 gr. Cereai ină 
la un sac de sămânță (80-100 kgr.)

Membri înăcriși in sindicalul 
agricol Silistra

(Urmare/ Achitat Lei

326 Zlate Mircea Silistra 100
327 Z. Țața corn. Suneci 100
328 Gh, Duțoiu O 100
329 Gh. Baștavela 100 i
330 C. Z. Țața >» 10Q
331 Sp. Ruca n
332 V. Tega ii 100
333 Nic. Gâdea ’ 9
324 Mih. Carali 11 100
335 Vasile Eremia Suciugiuc 100 -

(va urma)
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